

內地老齡化加劇 護理服務設施短缺 農村創新養老 應對銀髮潮

香港文匯報訊 據新華社報道，今年6月，寧夏回族自治區固原市涇源縣六盤山鎮的周溝村辦起了「老飯桌」，一頓飯只收兩元（人民幣，下同），為本村留守老人提供餐飲服務。周溝村的「老飯桌」是內地應對養老問題的一種嘗試。面對已經到來的「銀髮潮」，各地農村興起了不同的養老模式、建設了不同的機構來解決農村養老問題。

統計，中國農村老齡人口有1.19億，佔全國老齡人口的56%，其中包括5,000萬左右的留守老人，而農村敬老院村一級覆蓋率不足5%。農村留守老人的子女被城鎮化浪潮捲走，他們卻留守在故土家園，無人照顧。數據顯示，目前中國每千名老年人擁有養老床位僅為27.5張；中國養老機構護理人員不到30萬人，缺口高達1,000萬。

居家養老模式興起

針對這種狀況，各地利用現有資源創造出一批養老新模式。在北京市大興區長子營鎮，當地利用村委會現有房屋在全鎮開辦了6家居家養老服務中心，形成了「白天集中服務，晚上回家居住」的農村居家養老服務模式。在寧夏平羅縣靈沙鄉，當地的「以地養老」模式規定，老年農民可自願退出土地承包經營權、宅基地使用權和房屋所有權，以退出產權獲得的一次性補償及政府補貼購買養老保險，來抵扣在養老院的開銷。

養老資金投入缺口大

目前，中國進入了快速老齡化階段，每年新增老年人數達1,000萬人，而「未富先老」的國情使得養老資金投入缺口巨大。去年中央財政下撥服務業發展專項資金24億元，支持8個省份開展以市場化方式發展養老服務產業試點，正是希望採取中央財政資金引導，地方政府、銀行、企業共同出資設立基金平台的方式解決養老服務業資金來源問題。



內地養老設施和服務在數量和結構上存在供給短缺。圖為重陽節河北省邢台市橋東區青年志願者來到敬老院為老人量血壓。

湖南省近期在8個試點省份中率先設立了全國首個省級政府引導型健康養老產業投資基金。江蘇省財政廳將14個養老民政類項目列入2015年度省PPP項目首批入庫名單，投資達65.95億元。

中共十八屆五中即將召開，將研究制定「十三五」規劃重大問題。中國民政部部長鄒銘銘此前在接受新華社記者專訪時表示，居家和社區養老有望成為未來國家養老政策投放的重點。

海內外逾3000人 重陽恭祭黃帝

香港文匯報訊 昨日是傳統節日重陽節，也是傳說中軒轅黃帝誕辰之日。一年一度的重陽節民祭軒轅黃帝活動，成為黃帝陵繼清明公祭活動之後又一項重要祭祀活動。昨日上午9點50分，「乙未年重陽恭祭軒轅黃帝典禮」在陝西省黃帝陵縣廟前的人文初祖殿前隆重舉行，3,000多名海內外各界代表和群眾參加了典禮。

據新華社報道，記者在現場看到，肅穆的氛圍中，典禮主要包含了擊鼓鳴鐘、敬奏祭樂、敬獻花籃、上香奠酒等，參祭代表們秩序井然。身穿各個民族服裝的學生們，齊聲誦讀了毛澤東《祭黃帝陵文》。

抗戰老兵參加

黃帝陵副縣長朱曉虎說，為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，本次祭典以「弘揚抗戰精神，凝聚民族力量」為主題，部分抗戰老兵、抗戰英雄後裔、抗戰支前模範代表及海內外知名人士等參加了恭祭儀式。

89歲的李喜娃曾是延安保衛團的一名普通士兵。他說，自己是陝西三原人，抗日戰爭把中國人苦壞了。今天一定要銘記歷史，秉承發憤圖強和自強不息的民族精神。

黃帝陵位於陝西省延安市黃帝陵城北橋山，是中華民族始祖黃帝軒轅氏的陵寢，是《史記》唯一記載黃帝陵，古稱「橋陵」，為中國歷代帝王祭祀黃帝的場所。

總後勤部少將周國泰被查 人稱「防彈衣之父」



總後勤部軍需物資油料部原副部長周國泰被立案調查。網上圖片

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）解放軍總後勤部軍需物資油料部原副部長周國泰少將涉嫌嚴重違紀問題立案調查，日前已將其涉嫌犯罪問題及線索移送軍事檢察機關立案偵查。周國泰為中國工程院院士、軍隊材料與防護專家，在防彈裝甲、特種防護服裝和防寒保暖材料研究等方面，取得多項成果，被業內人士稱為「中國防彈衣之父」。

軍中貪食「老虎」相繼「落馬」

公開資料顯示，周國泰1949年8月生於吉林省鎮賚縣，祖籍山東文登。作為軍隊材料

和個體防護專家，他長期從事軍用、民用品能服裝和個體防護研究，在防彈裝甲、特種防護服裝和防寒保暖材料等方面取得多項成果。其中，防彈衣是周國泰的重要研究課題之一，他先後主持研製防彈背心、防彈頭盔，解決了防彈材料及防彈結構體複合成型、樹脂基體合成等一系列關鍵技術，研究成果居國際先進水平。其主導研製出的防彈裝甲已裝備軍、警、法等部門，並出口美國等10餘個國家；此外，還創建中國服裝工效研究中心和軍兵防護裝甲V50彈擊試驗室，系統開展了服裝工效學研究，實現了中國防彈裝甲測試評價與國際接軌。業內人士將他譽為「中國防彈衣之父」。周國泰先後獲得國家

科技進步一等獎3項、二等獎3項，於1999年當選為中國工程院院士，2000年7月被授予少將軍銜，官至總後勤部軍需物資油料部副部長。

隨著谷俊山、徐才厚、郭伯雄等解放軍「大老虎」被打，發端於2012年春的軍隊反腐風暴正在解放軍多個領域遍地開花，其中被認為「油水最多」的總後勤部成為反腐重鎮。總後勤部為解放軍四總部之一，是負責軍隊後勤專業勤務和後勤保障工作的最高機關，目前已有兩任總後勤部副部長（谷俊山、劉錚）、總後司令部原副參謀長符林國、總後軍需物資油料部原副部長周國泰等軍級以上高級軍官「落馬」。

中國東盟「安全促發展」對話明舉行

香港文匯報訊 記者從公安部獲悉，經國務院批准，由公安部主辦的「安全促發展」中國東盟執法安全合作部長級對話暨湄公河流域執法安全合作部長級會議將於10月23日至24日在京舉行。

據新華社報道，舉辦「安全促發展」中國東盟執法安全合作部長級對話暨湄公河流域執法安全合作部長級會議，旨在進一步凝聚合作共識，完善合作平台，創新合作方式，加強執法能力建設，與東盟各國共同打造更高層次、更加務實、全方位、立體化的地區執法安全合作體系，為地區安全穩定、繁榮發展作出更大貢獻。

此次中國東盟執法安全合作部長級對話，以「安全促發展」為主題，下設「地區安全和反恐形勢」、「應對非傳統安全風險」、「重大設施和項目安全」3個議題，中外方代表將分別發言。

陝西赴澳推介 冀互為發展平台

香港文匯報訊（記者 張仕珍 澳門報導）陝粵港澳經濟合作活動周20日下午轉場澳門，在當晚舉行的第十三屆澳門媽祖文化節歡迎晚宴暨「絲路新起點」陝西經貿旅遊推介會上，陝西省副省長王莉霞表示，陝西是中華文明的源頭、美麗中國的代表、中國快速發展的縮影和中國西部發展的引擎，而澳門東西方文化融合共存，是世界上著名的自由港和旅遊目的地。陝西希望借助這個平台，全力促進兩地在經貿、旅遊等領域的進一步深化交流與合作。



陝西省副省長王莉霞推介陝西發展優勢。張仕珍攝

陝西省政協主席馬中平、中央統戰部副部長、中華海外聯誼會副會長林智敏、全國政協港澳台僑委員會副主任鄭立中、澳門政府經濟財政司司長梁維特、澳門媽祖基金會主席嚴延齡等出席晚宴暨推介會。

中華文明源頭 美麗中國代表

王莉霞指出，陝西是中華文明的源頭。人文始祖黃帝五千年前從這裡發跡，統一華夏，開創了中華文明。後稷在這裡教民稼穡，創造出燦爛的農業文化。絲綢之路從這裡發軔，促成了貫通歐亞的商貿往來。周、秦、漢、唐等14個王朝在這裡建都，留下了兵馬俑、古城牆等豐富歷史遺存。這些歷史鑄就了陝西厚重的人文底色。

同時，陝西又是美麗中國的代表。作為中國南北地理和氣候分界線，跨越長江、黃河兩大流域，形成集江南山水和大漠風光於一體的自然風貌，特別是橫亘中部的秦嶺，被譽為「生物基因庫」。

對於陝西經濟的發展，王莉霞介紹說，陝西是中國快速發展的縮影。國家實施西部大開發戰略以來，陝西經濟連續多年保持高速增長，綜合實力連續邁

上新台階。能源化工、裝備製造等優勢產業的支撐作用更加突出，航空航天和電子信息、新材料和新能源等產業加速成長。特別是陝西科技創新主要指標位居全國前列，去年技術合同成交額超過600億元人民幣，在今年9月3日紀念抗戰勝利70周年大閱兵上，充分展示了陝西技術和陝西製造的實力與水平。她又表示，陝西是中國西部發展的引擎。隨着國家實施「一帶一路」戰略，陝西成為對外開放的核心與前沿。國家賦予陝西帶動大西北、當好西部科學發展新引擎的使命，使陝西成為中國發展的重要增長極，成為廣大境內外企業投資創業的熱土。

深化交流合作 共推旅業發展

澳門東西方文化融合共存，城市風貌獨特，是世界上著名的自由港和旅遊目的地。王莉霞稱，一年一度的澳門媽祖文化旅遊節已成為澳門文化旅遊盛事。陝西願借澳門媽祖文化旅遊節和陝西舉辦的陝粵港澳經濟合作活動周、絲綢之路國際博覽會等重要平台，進一步深化陝澳兩地經貿、旅遊等領域的交流與合作。

「長相思，在長安。」在發言結束時，王莉霞借用李白的一句詩詞，熱情邀請澳門朋友到陝西走走看看，感受悠久文化，領略美麗風光，投資創業發展。澳門中華媽祖基金會副主席陳明金亦在歡迎晚宴上致辭時表示，希望陝西與澳門互為平台，展示各自的文化，互相交流合作，共同推動旅遊業的發展。推介會上，陝西代表團演出人員獻上精彩節目，讓在場來賓充分領略了陝西文化的魅力。



陝西省政協主席馬中平在澳門媽祖文化節開幕式上致辭。張仕珍攝



陝西省政協主席馬中平（左三）、澳門政府經濟財政司司長梁維特（右三）、中央統戰部副部長林智敏（左二）、陝西省副省長王莉霞（右二）等主禮嘉賓祝酒。張仕珍攝

澳媽祖文化節開幕 陝獻文化盛宴



推介會現場，陝西藝術團表演唐樂舞。張仕珍攝

香港文匯報訊（記者 張仕珍 澳門報導）第十三屆澳門媽祖文化旅遊節21日在澳門媽祖文化村開幕，來自澳門、陝西、福建、浙江等地的逾千名信眾參加開幕式。全國政協副主席何厚鏞宣佈第十三屆澳門媽祖文化旅遊節開幕並上頭香，澳門特別行政區代理行政官陳海帆、中央駐澳門聯絡辦主任李剛、陝西省政協主席馬中平、中央統戰部副部長林智敏、陝西省副省長王莉霞等出席。

澳門中華媽祖基金會主席嚴延齡在致辭時說，以行政長官崔世安為首的澳門特區政府，正貫徹國家「一帶一路」區域經濟發展方向，推動澳門參與海上絲綢之路國家戰略部署，同時按照「十二五」規劃，促進澳門經濟多元發展，加快「世界旅遊休閒中心」建設步伐。在此過程中，媽祖信俗作為中華文化的軟實力，可以開拓和

擴大旅遊資源，進而帶動整體經濟領域的發展。

「一帶一路」促陝澳深度合作

陝西省政協主席馬中平在致辭時表示，澳門是世界上唯一以媽祖命名的城市，媽祖文化歷史源遠流長，其博愛向善、扶危濟困的精神內涵是中華民族優秀的文化遺產。陝西周秦漢唐文化和媽祖文化同屬燦爛的中華文明，共同推動着中華民族偉大復興的中國夢。相信通過媽祖文化旅遊節這一平台，陝澳兩地人民和海內外中華兒女的同根情誼將更加深厚，交流合作將更加密切。馬中平表示，陝西作為古絲綢之路的起點，在「一帶一路」的戰略構想下迎來了重大發展機遇，將從交通物流、科技創新、產業合作、文化旅遊、金融合作五個方面，把陝西打造成絲綢之路經濟帶新的起點，再現陝西在古絲綢之路中的地位和輝煌。

他並稱，陝西的經濟社會將持續處於較快發展的上升通道，為進一步促進陝西與包括澳門在內的各界的交流與合作開闢更為廣闊的發展空間。

在開幕式上，陝西省藝術團的演出人員表演了唐樂舞《有朋自遠方來》、安塞腰鼓等，引得掌聲連連。晚上，演出人員還走進公園，讓當地百姓一睹陝西文化的風采和魅力。

港務區打造陝西融資租賃聚集區



西安國際港務區管委會主任楊明瑞。張偉民攝

香港文匯報訊（記者 熊曉芳）日前在「陝港融資租賃合作懇談會」上，西安國際港務區與三家融資租賃企業簽訂落戶合約。西安國際港務區管委會主任楊明瑞表示，該區將以最優惠政策推動融資租賃業聚集區建設，預計明年園區企業達30家，註冊資本超15億美元。

楊明瑞在接受採訪時表示，西安國際港務區發展融資租賃業，具備多項優勢。擁有西北第一家綜合稅區，為融資租賃企業提供了運營的政策載體；作為功能齊備的內陸港口，為融資租賃企業提供了全面的物流服務等。

此外，借鑒沿海城市融資租賃業鼓勵政策，制定了《西安國際港務區支持融資租賃產業發展暫行辦法》，為新設融資租賃企業提供了落戶獎勵、運營獎勵、房租補貼、高管人員安家補助等優惠政策。下一步還將出台單筆業務獎勵、企業所得稅抵免、房產稅、水利基金、印花稅等方面的獎勵與補貼，全方位對融資租賃公司的發展提供支持。